

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГОРНОМА ВКП(б) И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 177
6281

12 октября 1941 года, воскресенье

Год издания XXII
Цена 15 к.

ПРИСВОЕНИИ ЗВАНИЯ ГЕРОЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА ТАНКИСТУ СТАРШЕМУ СЕРЖАНТУ ЛЮБУШКИНУ И. Т.

За образцовое выполнение боевых заданий Командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом отвагу и героизм присвоить звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» танкисту старшему сержанту Любушкину Ивану Тимофеевичу.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН.
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.
Москва, Кремль, 10 октября 1941 года.

За образцовое выполнение боевых заданий Командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом доблесть и мужество Указом Президиума Верховного Совета СССР от 10 октября награждена группа лиц начальствующего и рядового состава танковых войск: орденом Ленина — 2 человека, орденом Красного Знамени — 11 человек, орденом Красной Звезды — 16 человек, медалью «За отвагу» — 3 человека. (ТАСС).

Отрешиться от настроений благодушия и успокоенности

Уже три с половиной месяца идет Великая Отечественная война советского народа против немецко-фашистских захватчиков. За это время явно потеряли крах известные планы люфтваффе Гитлера о покорении Советского Союза в течение двух месяцев. Гитлеру в своей речи пришлось сделать невольное горькое признание: «Мы ошиблись в вопросе о том, какую силу представляет наш противник».

Потери немецко-фашистских войск на Восточном фронте составляют свыше 3 миллионов убитыми, ранеными и пленными, т. е. столько, сколько, примерно, немцы потеряли в прошлой мировой войне на всех фронтах за 2 года боевых действий. Не менее тяжелы немецкие потери и в вооружении. Дорогой ценой достались немцам временно захваченные ими советские города и районы! Миллионы немецких семей эвакуированы в тыл, и миллионы немецких солдат и офицеров погибли в боях. А жертв будет еще больше в этой кровопролитной и длительной войне. Колоссальные людские потери и пренебрежение в конечном счете неизбежного поражения Германии в этой борьбе создали среди населения Германии настроения уныния и растерянности, несмотря на временные успехи немцев.

Чтобы успокоить эти все более опасные для фашизма настроения среди населения Германии, чтобы поднять упавший дух многих немецких воинов частей, серьезно потропанных в боях на Восточном фронте и стоящих перед лицом тяжелой земной кампании, гитлеровцы будут отчаянно добиваться до зимы каких-нибудь более эффектных успехов и побед, чем до сих пор. Слово азартный карточный игрок, люфтваффе Гитлер бросает сейчас против нас все свои резервы, почти все свои сухопутные армии, громадное количество танков, почти всю свою авиацию. Немцы перебросили на Восток большую часть своих войск из оккупированных стран, заменив эти войска стариками и инвалидами. Немцы собрали огромные массы вооружения. Кроме собственно немецких заводов, на гитлеровские полицики работают военные заводы оккупированных стран — Чехословакия, Франция, Бельгия, в том числе такие крупнейшие заводы, как Шкода, Кресо, Рено, Гочкис и др. В своих последних атаках немцы добиваясь перевеса сил, бросают против нас всю свою технику вплоть до трофейных танков, захваченных ими в оккупированных странах.

Как указывалось в вечернем сообщении Советского Информбюро 7 октября, «в течение 7 октября наши войска вели упорные бои с противником на всем фронте, особенно напряженные на Вяземском и Брянском направлениях». В последние дни на Вяземском и Брянском направлениях немцы предприняли новое наступление. Как известно, в начале сентября немцы уже пытались прорваться к Брянску крупными танковыми силами и потеряли тогда на подступах к Брянску до двух третей танковой группы Гудериана. Теперь немецко-фашистские захватчики снова бросили на Брянском и Вяземском направлениях значительные силы авиации, бронетанковых войск и пехоты. Мы имеем дело с попыткой гитлеровцев прорвать нашу оборону, просочиться вглубь этой обороны, любой ценой пробиться к важнейшим жизненным промышленным центрам страны.

Идут ожесточенные бои. Бросив в бой свои резервы, уступив в хит итальянские, венгерские, финские войска, немцы обеспечили себе численное превосходство на ряде участков и благодаря этому в некоторых местах вклинились в расположение наших войск. Каждый шаг продвижения немцев вперед встречает упорное сопротивление наших войск и стоит наголову врагу новых и новых тяжелых потерь. (Так, например, только за 4 и 5 октября на Брянском и Вяземском направлениях нашей авиацией уничтожено 113 фашистских танков и 250 автомашин с пехотой. В одном из районов этого направления нашими частями уничтожено 65 вражеских танков). Враг несет огромные потери. Но немецко-фашистским захватчикам удалось потеснить наши войска и

достигнуть успеха. После ожесточенных боев наши войска оставили г. Орел. Было бы непростительным легкомыслием недооценивать всю серьезность той опасности, которая нависла над важными промышленными центрами нашей родины в связи с этими новыми попытками наступления немецко-фашистских захватчиков. И сейчас слова и снова надо напомнить всем советским людям важнейшее указание товарища Сталина в его исторической речи 3 июля 1941 года:

«Прежде всего необходимо, чтобы наши люди, советские люди поняли всю глубину опасности, которая угрожает нашей стране, и отрешились от благодушия, от беспечности, от настроений мирного строительства, вполне понятных в довоенное время, но пагубных в настоящее время, когда война коренным образом изменила положение. Враг жесток и неутомим. Он ставит своей целью захват наших земель, полных наших нефти, добытых нашим трудом. Он ставит своей целью восстановление власти помещиков, восстановление царизма, разрушение национальной культуры и национальной государственности русских, украинцев, белорусов, литовцев, латышей, эстонцев, узбеков, татар, молдаван, грузин, армян, азербайджанцев и других свободных народов Советского Союза, их опеченение, их превращение в рабов немецких князей и баронов. Дело идет, таким образом, о жизни и смерти Советского государства, о жизни и смерти народов СССР, о том — быть народам Советского Союза свободными, или впасть в порабощение».

Каждый советский гражданин должен уяснить себе, что в нынешней войне с гитлеровской Германией середины не может быть — либо разгром фашистской Германии, либо самое зверское истребление, порабощение народов Советского Союза на многие годы немецко-фашистскими бандитами. Пусть на основании фактов, на основании зверского поведения немецко-фашистских разбойников в оккупированных странах и временно занятых советских районах, каждый рабочий, крестьянин, интеллигент, знает, из-за чего идет борьба, что ждет его и его детей в случае победы германского фашизма.

«Нужно, чтобы советские люди поняли это и перестали быть беззаботными, чтобы они мобилизовали себя и перестроили всю свою работу на новый, военный лад, не знаящий пощады врагу», — учит товарищ Сталин.

Сознавать всю глубину опасности, грозящей нашей родине, вовсе не значит впадать в панику, малодушие. Наоборот, осознание опасности должно удесятерить силы каждого советского гражданина. Мы знаем, что героические защитники Ленинграда и Одессы в грозный час схватки с фашистами не на жизнь, а на смерть проявляют чудеса героизма и самоотверженности — и в труде на оборону, и в вооруженной борьбе на подступах к родным городам.

В грозные дни Октября 1919 года, когда белогвардейские полчища Юденича подошли на несколько километров к Ленинграду, а Деникин захватил Орел и двинулся к Туле, великий Ленин в своей речи к мобилизованному рабочим говорил:

«Подобное чрезвычайно тяжелое. Но мы не отчаиваемся, ибо знаем, что всякий раз, как создается трудное положение для Советской республики, рабоче проявляют чудеса храбрости, своим примером ободряют и воодушевляют войска и ведут их к новым победам».

Понять всю серьезность обстановки и глубину опасности, грозящей нашей родине, отрешиться от настроений благодушия и беспечности, покончить с успокоенностью, мобилизовать все силы и направить все усилия, чтобы отбить новые атаки наглого и дерзкого врага, — такова очередная задача всех партийных и советских организаций, всех советских людей.

(Передовая «Правды» за 9 октября).

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

УТРЕННЕЕ СООБЩЕНИЕ 10 ОКТЯБРЯ

В течение ночи на 10 октября наши войска вели бои с противником на всем фронте и особенно напряженные на Вяземском и Брянском направлениях.

Отражая ожесточенные атаки противника на одном из участков Западного направления фронта, одна наша часть за 3 дня уничтожила 65 немецких танков и свыше 1000 немецких солдат. На этом же направлении фронта 2 батальона пленных фашистских солдат бросились в острейшую атаку на наши части. Интенсивным огнем наших войск немецкая колонна была разгромлена. Большая часть наступающих — уничтожена.

На одном из участков Западного направления фронта группа наших самолетов бомбила наступающие войска противника. Прямыми попаданиями бомб и пулеметным огнем уничтожено 54 немецких автомашин с людьми и вооружением, 6 минометных батарей, 3 артиллерийских батареи. На другом участке Западного направления фронта, обороняемыми с наших самолетов бомбами разбито 18 автомашин, 4 орудия и 1 минометная батарея, взорван склад горючего и уничтожено свыше 2 рот пехоты противника.

Противодействуя наступлению войск противника, группа наших самолетов уничтожила на одном из участков Южного фронта 56 автомашин с пехотой противника и боеприпасами.

Чувствительные удары по фашистам наносит бойцы партизанского отряда тов. П. в одном из оккупированных немцами районов на Северо-Западном направлении фронта. Недавно партизаны минировали дорогу в поселок Т., а затем подожгли в поселке склад боеприпасов. Немцы поспешно стали выводить машины и заскочили на минированный участок. Взрывами мины попорили 4 танка, 3 легковых и 2 грузовых автомашин. В районе совхоза имени Володарского партизаны сожгли мельницу и дом, в котором поселился вернувшийся помещик — немецкий барон фон-Биндерлинг.

Действующий в том же районе партизанский отряд под командованием тов. Н. разрушил железнодорожные пути на большом участке, уничтожил дрезину с 3 немецкими офицерами, 5 грузовых автомашин с боеприпасами и горючим, 2 машины с минометными установками, 7 легковых автомашин со штабными офицерами и чиновниками. В 19 местах партизаны разрушили линии связи.

Антифашистское движение в городах и селах оккупированной немцами Югославии ширится с каждым днем. Крупные партизанские отряды югославских патриотов осаждают города, занятые немцами, и нападают на стратегические объекты германских войск. На линии Валево, Шабац и Обреновац происходят упорные бои между войсками оккупантов и партизанскими отрядами. Город Валево окружен партизанами. В боях под городом захвачено в плен несколько сот немецких солдат и офицеров. В отбитом у немцев городе Ужиче партизаны захватили много военных материалов.

Во многих городах Голландии происходят демонстрации и стычки голландских патриотов с национал-социалистами и немецкой полицией. Голландские трудящиеся организуют диверсию и многочисленные акты саботажа. В Роттердаме и Амстердаме пожарами и взрывами причинены крупные повреждения судостроительным и металлургическим заводам. В районе Вреда, Дивентер и Алмело пожарами уничтожены запасы зерна на военных складах. Крестьяне всеячески препятствуют отправке продовольствия в Германию. На предприятиях, захваченных немцами, с каждым днем снижается темп работы.

Трудящиеся советской страны соблюдают строжайшую экономию сырья, материальных ценностей и государственных средств, необходимых для скорейшего разгрома врага. На Горьковском автомобильном заводе имени Молочова изобретены и внедрены в производство более 50 бездефектованных ранее станков восстановлено и усовершенствовано за время войны на заводе имени Жданова в г.р. Павлове. Большой экономии топлива добились парозонные бригады депо Краснодар и Белореченская, сжигая тощие угли и шлакоотлеп. Машинист депо Краснодар тов. Момот за 2 месяца сэкономил вагонов топлива. Машинист депо Горький-Пасажирская за месяц сэкономил 424 тонны угля. Коллектив шахты имени Калинин подготовил к пуску две новые лавы, оборудовал их восстановленными решетками, приводами и врубными машинами. Старший инженер нефтепромыслов в Сталинградской области тов. Болотов изыскал новый способ борьбы с потерями газабензина при добыче нефти. Предложение тов. Болотова дает государству 1,5 миллиона рублей экономии.

В течение 10 октября наши войска вели бои с противником на всем фронте, особенно ожесточенные на Вяземском, Брянском и Мелитопольском направлениях.

За 8 октября уничтожено 39 немецких самолетов. Наши потери — 27 самолетов.

Ожесточенные атаки противника на Юго-Западном направлении фронта наталкиваются на упорное сопротивление наших частей. В течение 8 октября комбинированными действиями нескольких групп наших бомбардировщиков, штурмовиков и истребителей на одном из участков фронта уничтожено 33 немецких танка, 13 орудий, 150 автомашин с пехотой и боеприпасами, 150 повозок, несколько цистерн с горючим, взвод конницы и до пяти рот пехоты.

Группы наших самолетов, действующих на Западном направлении фронта, несмотря на неблагоприятную погоду, прикрывая войска, привели ряд удачных атак по немецким автоколоннам, коммуникациям и отбываемым частям врага. На одном из участков фронта советские летчики разбомбили 141 автомашину с немецкой пехотой и боеприпасами, несколько сот повозок с военными грузами, ряд железнодорожных эшелонов и много автоцистерн с горючим. На другом участке фронта группа штурмовиков уничтожила 13 дальобойных орудий, 6 полевых батарей и большое число мелкокалиберных орудий. В воздушных боях сбито 9 немецких самолетов.

На подступах к Ленинграду наша авиация продолжает наносить удары по скоплениям войск противника. За один день уничтожено 26 немецких танков, 3 бронемашин, 109 автомашин с вражеской пехотой, 48 зенитных орудий, 21 пулемет, 7 орудий разного калибра и много автоцистерн с горючим.

Партизанский отряд под командованием тов. В. неутомимо истребляет фашистских мародеров, захвативших наши села в одном из районов на Северо-Западном направлении фронта. За два месяца боевых действий отряд уничтожил 19 автомашин с горючим, 8 автомашин с боеприпасами, 15 автомашин с продовольствием и другими грузами, 4 легковых машины и 14 мотоциклов. Партизаны взорвали за это время 12 мостов и 26 раз обстреляли колонны противника, проходившие по лесным дорогам. За время этих операций бойцы отряда уничтожили более 600 фашистских солдат и офицеров.

Недавно группа бойцов этого отряда во главе с испытанным партизаном тов. Ч. устроила засаду у дороги. Когда

к месту засады подошла автоколонна противника, партизаны взорвали головную автомашину. Создалась пробка. Движение колонны было задержано. Партизаны воспользовались замешательством немцев и, обстреляв колонну, уничтожили еще не менее 10 автомашин, а затем скрылись в лесу. Другая группа партизан совершила налет на вражескую колонну мотоциклов, усиленных бронемашин и танкеткой. В завязавшемся бою партизаны уничтожили несколько мотоциклов и разбили бронемашину. Танкетка отошла, не приняв боя. Разгромленный враг оставил один пулемет, несколько автоматов, много солдатского обмундирования, продовольствия и разного военного снаряжения. На днях партизаны отбили у немцев стадо в 120 коров, ворожью захваченных у местного населения.

В районе Мелитополя наши истребители сбив немецкий бомбардировщик «ХЕ-111». Экипаж самолета взят в плен. На допросе пленный старший ефрейтор летчик Герхард Швайль сообщил следующее: «Экипаж входил в состав 27 бомбардировочной эскадры 4 корпуса военно-воздушных сил. К началу войны в 27 эскадре было свыше 50 самолетов. За время войны получено не менее 15 новых машин. Эскадра уже потеряла больше половины самолетов».

Пленный унтер-офицер, летчик-наблюдатель Ингрид Финке заявил: «Все бомбардировщики третьей группы 27 эскадры вышли из строя. В первой и второй группах осталось не более 20 беспособных машин». Пленный радист ефрейтор Йозеф Крик рассказал, что «большинство самолетов его части либо сбито советскими летчиками, либо пришло в негодность из-за многочисленных повреждений, полученных в воздушных боях».

Во всех городах и селах Ленинградской области, захваченных фашистами, идет безудержный грабег населения. Немецкие солдаты устраивают повальные обыски, отнимают всю теплую одежду — шубы, валенки, а также все резиновые предметы, вплоть до рваных галош. Весь хлеб отбирается. Грабежи сопровождаются массовыми убийствами и насильем. Несмотря на свирепый террор гитлеровских бандитов, население оказывает всемерную помощь партизанам и укрывает их от фашистов. Почти в каждом районе значительная часть населения скрывается в лесах. Немцы издали несколько приказов, в которых под угрозой расстрела предлагают всем жителям немедленно вернуться в деревню. Но крестьяне остаются в лесах. В отряды партизан каждый день вступают все новые и новые группы советских патриотов.

НА ФРОНТАХ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

ОЖЕСТОЧЕННЫЕ БОИ НА ВЯЗЕМСКОМ НАПРАВЛЕНИИ ПРОДОЛЖАЮТСЯ

Вяземское направление, 9 октября. (От наш. спец. корр.)
Продолжаются напряженные бои на Вяземском направлении. Фашисты, сосредоточив превосходные силы, яростно атакуют наши войска. На ряде участков неспроста снова удалось продвинуться. Наши части оказывают ожесточенное сопротивление, нанося врагу большие потери.
Эскадра часть в течение нескольких дней обороняла рубеж по реке В. Неприятель воздействовал на район обороны массированными налетами бомбардировочной авиации, бросил в бой большое количество танков и пехоты, сопровождая их атаки артиллерийским огнем. Ценою крупных потерь врагу удалось в конце концов прорваться в глубину обороны части.
Однако, это не сломило воли к сопротивлению у наших бойцов. Часть продолжала вести бой, находясь в окружении, и вскоре укрывшись вместе с артиллерией и обозами в заранее подготовленных противотанковых районах. Опираясь на эти районы, подразделения в упор расстреливали вражеские танки и перехватывали дороги, препятствуя маневрированию врага. При этом пехота немцев большей частью отсекалась от танков и уничтожалась огнем.
Хорошо продуманная оборона, охватывающая большую глубину, способствовала успешному сопротивлению части. Несмотря на чрезвычайно трудную обстановку, система управления войсками и артиллерийского огня не была нарушена. Только получив приказ об отходе, часть начала в полном

порядке отходить от одного противотанкового района к другому, отбивая атаки наседающего врага. Она пробилась к своим войскам, сохранив в целостности все вооружение и обоз, и вновь заняла оборону на новом рубеже.
Эскадра часть, упорно обороняясь, нанесла врагу большой урон. Немцы потеряли свыше тысячи человек олыми убитыми. Огнем артиллерии и действиями наших пехотинцев — истребителей уничтожены десятки вражеских танков.
Стойко дерутся с врагом бойцы тов. Луккина. Одно из наших соединений, которое немцы пытались окружить, перешло в контратаку и разгромило моторизованное соединение немцев. Враг оставил здесь на поле боя 4 тысячи убитых. Активно обороняясь, то и дело переходя в контратаки, эта часть при поддержке соседней выбила немцев из деревни К. Здесь неприятель потерял еще 500 человек убитыми и 25 пленными, 86 ручных пулеметов, 86 минометов и много другого вооружения.

Столь же велики потери врага и на других участках Вяземского направления. Бойцы тов. Болдина в течение 5 дней уничтожили около 220 немецких танков, 140 автомашин, 22 миномета, 6 орудий и около 7—8 тысяч фашистских солдат и офицеров. Всюду немцы обильно поливают своей кровью каждый метр советской земли.
Враг продолжает подбрасывать новые силы, стремясь оттеснить наши части.
«Красная звезда», 10 октября.

НА БРЯНСКОМ НАПРАВЛЕНИИ

Несколько дней подряд на Брянском направлении идут ожесточенные бои. Немецкое командование бросило на этот участок большое количество танков, мотопехоты, артиллерии и авиации. Только против одного Энского соединения фашисты сосредоточили две танковых дивизии и две дивизии мотопехоты. В первый день наступления против другого соединения действовали до 100 танков и трех легионов дивизий.
Наступающие фашистские части встречают упорное сопротивление наших войск, героически обороняющихся подвывая укрепления и населенные пункты. Авиация, артиллерия, танковые соединения и пехота принимают наседающему врагу тяжелые потери. Скоростные и пикирующие бомбардировщики, штурмовики и истребители большими группами по несколько раз в день атакуют скопления немецких танков и автомашин у переправ, в местах заправок и в колоннах. Их вытиск не в силах сдерживать противовоздушная оборона врага. По далеко неполным данным, летчики командиров тов. Рухля и Кравченко лишь за 3 дня уничтожили около 100 вражеских танков, сожгли 41 автоцистерну с горючим, взорвали 8 бензозаправщиков. За это же время уничтожено свыше 300 транспортных машин, из них 180 с офицерами и солдатами.

Весь боем более 50 немецких танков. Каково же было стремление стремительно движение танкового потока было приостановлено. Немецкая колонна вынуждена была повернуть и искать других путей.
Чтобы обеспечить планомерный отход на новый рубеж, наши части нередко переходят в контратаки. Бойцы тов. Соловьева ночью контратаковали немецкий полк, опрокинули его и обеспечили этим подготовку и занятие нового оборонительного рубежа.

Бесчисленные примеры героизма проявляют наши пехотинцы, летчики, артиллеристы. В рукопашной схватке отделение тов. Карпов уничтожило 16 фашистских солдат. Сейчас тов. Карпов командованием дивизии за отличную работу и храбрость выдвинут на должность командира взвода.
Много героизма показывают летчики. Лейтенант Шаповалов в течение одного дня произвел несколько боевых вылетов на своем штурмовике. Его самолет неожиданно появился над врагом и каждый раз вводил ужас и панику на его солдат. Только по дороге к селению П. тов. Шаповалов бомбами и пулеметно-пушечным огнем поджег до 20 бензоцистерн. Летчики-коммунисты Марченко и Сундухадзе уничтожили 12 крытых транспортных машин с солдатами и взорвали склад горючего. Младший лейтенант Разумов атаковал мост на реке С., по которому двигалась немецкая автоколонна. Несмотря на сильный зенитный огонь тов. Разумов сбросил на мост 4 бомбы и взорвал его. Летчик тов. Полукин в воздушном бою протаранил немецкий самолет «ХЕ-111».

Несмотря на то, что наши части героически защищают каждую часть родной земли, фашистскими ордом удалось на некоторых участках фронта достичь успеха. Но один из основных замыслов немцев — окружение армий Западного направления — сорвался.
Враг продвигается по горам Трудов своих солдат и офицеров.

П. ТРОЯНОВСКИЙ,
В. ГРОССМАН.
9 октября. (По телефону).
«Красная Звезда», 10 октября.

НАПРЯЖЕННАЯ БОРЬБА С ФАШИСТАМИ НА ЮГЕ

Мелитопольское направление, 9 октября. (По телеграфу от наш. спец. корр.)
Начав новое наступление на ряде участков фронта, гитлеровцы бросили большие силы и на юг. Они собрали здесь итальянские, румынские, венгерские дивизии, все свои резервы и предприняли в последние дни ряд атак против нашей обороны.
Особенно крупные силы сосредоточили фашисты на Мелитопольском направлении. Неприятель рвется к берегам Азовского моря. Он протягивает свои грязные лапы к нашим южным промышленным районам, во что бы то ни стало хочет проникнуть вглубь нашей страны.
Части Красной Армии оказывают фашистским полчищам упорное сопротивление. На Мелитопольском направлении идут напряженные бои.

Эскадра соединения в течение трех дней сдерживало напор наступающих немцев. На четвертый день одна из частей обошла левый фланг неприятеля и ударила ему в тыл. Фашисты понесли большие потери и вынуждены были приостановить на этом участке наступление.
Наши части мужественно отбивают вражеские атаки и на других участках. Но, несмотря на упорное сопротивление бойцов Красной Армии, вражеским ордом удается все же в отдельных районах теснить обороняющиеся войска. Кое-где немцы сумели проникнуть вглубь нашей обороны, захватив часть территории.
Эти временные успехи стоят фашистам огромнейших жертв. После каждого боя враг оставляет тысячи убитых и раненых, десятки и сотни танков, бронемашин, орудий.
«Красная звезда», 10 октября.

О ПРИСВОЕНИИ ВОИНСКИХ ЗВАНИЙ ЛИЦАМ ВЫСШЕГО НАЧАЛЬСТВУЮЩЕГО СОСТАВА КРАСНОЙ АРМИИ

Постановление Совета Народных Комиссаров Союза ССР
Совет Народных Комиссаров Союза ССР постановляет:
Присвоить лицам высшего начальствующего состава Красной Армии воинские звания, установленные Указом Президиума Верховного Совета СССР от 7 мая 1940 года:
Звание генерал-майора.
Аранову Алексею Михайловичу.
Бондареву Андрею Леонтьевичу.
Гончарову Афанасию Дмитриевичу.
Городицову Николаю Васильевичу.
Гудкову Дмитрию Ивановичу.
Максимову Александру Михайловичу.
Председатель Совета Народных Комиссаров Союза ССР И. СТАЛИН.
Управляющий делами Совнаркома СССР Я. ЧАДАЕВ.
Москва, Кремль.
7 октября 1941 года.

Малинину Михаилу Сергеевичу.
Малышкину Василию Федоровичу.
Мононову Степану Кирилловичу.
Озерову Федору Петровичу.
Парн Лембиту Абрамовичу.
Семенову Василию Александровичу.
Симонову Николаю Павловичу.
Шенотскому Федору Михайловичу.
Звание генерал-майора артиллерии.
Почтаину Георгию Ивановичу.
Хлебникову Николаю Михайловичу.
Звание генерал-майора танковых войск.
Котлярову Александру Андреевичу.

Танковые бои под Орлом

(От специального корреспондента «Красной Звезды»)

Дни, предшествующие взятию Орла немцами, были днями напряженных боев. Прорвавшись в район Глухова, фашисты неоднократно пытались нанести удары нашей обороняющейся частью в направлении на Брянск и к востоку от него. Но всюду враг встречал упорное сопротивление. Все его попытки захватить ближайшие города и важные районы ни к чему не приводили.

Тогда немцы начали подтягивать резервы. Стянув все, чем они располагали, обобрав своих «союзников», немцы предприняли новое наступление. Они начали наступать на Брянск с юга и к востоку от него. Удары на Брянск снова ничего не дали. После этих неудач фашисты решили наступать на Орел, не ослабив нажима на Брянск.

В направлении на Орел немцам удалось достигнуть большого численного превосходства. Это дало им возможность прорвать нашу оборону и выйти к Орлу. Здесь вражеские танковые колонны снова встретили сильное сопротивление. Бои за город длились 3 дня.

Орел достался врагу дорого. Подступы к городу загромождены десятками взорванных оснований вражеских танков и транспортных машин, уничтоженных нашей авиацией и артиллерийским огнем. Большие потери фашисты понесли в живой силе.

Захватив Орел, немецкая механизированная группа пыталась продвигаться дальше на север. Но уже на окраинах Орла немцы столкнулись с подоспевшими советскими танками. Это были передовые подразделения наших частей. Завязался короткий танковый бой. Запылали несколько фашистских машин.

Неприятель, оттянув свои боевые машины и выставив сильный противотанковый заслон, перешел к обороне. А на другой день он бросил в бой значительные силы и, считаясь с потерями, сумел отбросить наши передовые подразделения. В результате продолжительных и упорных боев ему удалось продвинуться на несколько километров. И тут вражеские колонны натолкнулись на крепкую оборону Энского соединения.

Получив отпор, немцы стали действовать осторожно, но все же не отказываются от попыток продвигаться вперед. Они бросают свои танки в бой группами от 30 до 60 машин, стремясь прогнать нашу оборону, выйти в ней слабые места. Но всюду встречают упорное сопротивление, получают чувствительные отбитые удары.

До 60 вражеских танков атаковало передовые подразделения части тов. Каткова. Нам встретил наш танковый подразделение тов. Еремича. 34 немецких машины остались на поле боя. Они были подбиты или подожжены снарядами наших танков и противотанковых орудий. Обычно немцы стараются во что бы то ни стало эвакуировать подбитые машины с поля боя. Но на этот раз они поспешно отступили, оставив поврежденные машины. 30 машин утащили на буксире наши танкисты.

В этом коротком и напряженном бою особенно отличился завод Лавриненко. Он столкнулся с 14 фашистскими танками. 4 из них уничтожил сам Лавриненко, 3 машины подбили экипажи сержанта Олгова и лейтенанта Полякова. Завод потерял не имел.

Тесным взаимодействием с танками проявила боевую работу нашей артиллерии. Под ее точный огонь попала колонна мотопехоты немцев, двигавшаяся от Орла на север. Первые же залпы наших пушек разгромили эту колонну.

Путь на север от Орла прикрыт. Нужно сделать его совершенно неприступным для врага.

Подполковник А. КРАПИВИН.
9 октября. (По телефону).
«Красная звезда», 10 октября.

„Шептун“

Разбрасывание провокационных листовок — один из излюбленных приемов германских фашистов, пытающихся дезорганизовать наш фронт и тыл. Парикмахер — красноверец Н-ского запасного саперного батальона Александр Небойков, любитель всяких слухов и «новостей», оказался находкой для фашистских шпионов. Он подбрасывал 5 фашистских листовок и вместо того, чтобы сдать их командованию, оставил у себя.

Намывшая щепя своим многочисленным клиентам, он вел с ними разговоры о погоде, о том, о сем.

И, напад на такого же любителя «новостей», он спрашивал: — А вы знаете, что пишут немцы в своих листовках? Те-с! Сейчас я вам покажу...

Небойков извлек из кармана листовки и демонстрировал их перед любознательными.

Вскоре, однако, он встретился с более разборчивым слушателем. Один боец обнаружил правильно закончил, что парикмахер явно совершает государственное преступление, распространяя среди красноармейцев содержание вражеских листовок. Он доложил об этом командованию. Парикмахер был арестован. При аресте у него были обнаружены 3 фашистских листовки.

Представив перед судом военного трибунала, Небойков признал себя виновным в том, что он хранил у себя эти фашистские листовки.

— Я нашел на фронте 3 листовки и сдал их себе в карман, не читая, — добавил он.

— Сначала вы говорили, что нашли 5 листовок. Где же остальные две?

— Да... то-есть я нашел действительно 5 листовок, но две из них я разорвал и бросил.

— Не указывал ли вам кто-нибудь на недопустимость хранения и распространения этих листовок? — спросил председательствующий.

— Однажды, — ответил Небойков, — когда мы втроем вели разговор о листовках, присутствовавший при этом младший сержант Петров сказал мне, чтобы я завтра же сдал листовки, но я как-то не успел их сдать...

Рассмотрев дело Александра Небойкова, военный трибунал Московского военного округа, в составе председательствующего военюриста 3 ранга тов. Сидановича, члена военного трибунала — военюриста 3 ранга тов. Пасюкова и военюриста тов. Сиверова, при секретаре технике-интенданте 1 ранга тов. Алтимонове, постановил подвергнуть Небойкова лишению свободы на 10 лет, с поражением в правах на 5 лет.

(«Правда», 9 октября).

НОВЫМИ ПОБЕДАМИ, ПОДАРОКАМИ МАТЕРИ-РОДИНЕ ВСТРЕТИМ XXIV ГОДОВЩИНУ ОКТЯБРЯ!

Замечательная инициатива

Здесь, в тылу, в нашем городе вузов, тысячи юной и девушек — студентов живут единой горячей мыслью о фронте. Героическими делами помогают они матери-родине в этот тяжелый час, когда на фронтах Отечественной войны в борьбе с захватчиками-фашистами решается судьба народов СССР.

Везде, и на полях колхозов, и на стройках города, наше студенчество самоотверженным трудом, героическими делами показывает пример сознательного отношения к труду, пример подлинной горячей любви к стране, восставшей их.

Вся страна готовится героическими делами, новыми производственными победами встретить великую XXIV годовщину Октября. В предоктябрьское социалистическое соревнование активно включаются студенты и научные работники вузов города.

Что еще можно сделать для матери-родины? Где может еще быть приложен с пользой для родины молодой задор и энергия нашей вузовской молодежи?

Перед нами стоит новое, исключительной важности задание — построить в короткий срок дорогу, жизненно необходимую для города.

Построить дорогу надо быстро, построить ее нужно качественно. Начать это строительство решили студенты и научные работники транспортного института.

Включаясь в великое предоктябрьское социалистическое соревнование, готовясь дать к дню XXIV годовщины Октября производственные подарки матери-родине, коллектив института взял на себя постройку дороги и руководстве этим строительством.

Транспортники призвали все городское студенчество принять активное участие в строительстве новой дороги. Городской комитет ВКП(б) поддержал замечательную инициативу транспортников и призвал все коллективы вузов закончить дорогу к Октябрьским торжествам.

В ответ на этот патристический призыв, по всем вузам города прошли студенческие митинги. Коллектив орденосного индустриального института единодушно решил отдать все силы, всю энергию на строительство новой дороги.

Как один, всем коллективом выйдём в воскресенье, 12 октября, на строительство, — записали они в своей резолюции. Этому же примеру с энтузиазмом следуют и студенты медицинского, стоматологического и других вузов города.

Вчера студенты транспортного института бросили первые лопаты земли на этой дороге. Сегодня сотни студентов с энтузиазмом продолжают доверенное им партией строительство.

Дорога должна быть построена в кратчайший срок.

У одного станка

Каково бы деталь ни был стахановский швейный агрегат Юлиа Быбиной, мечет петли и пришивает пуговицы Фаина Давлетова.

В углу цеха отдельно стоят две сложные специальные машины, на них и работает молодая стахановка. Фаина по-настоящему молодая. Ей 18 лет, но работает она за двоих и за троих. Работает старательно.

— Разобьется, да сделает, — говорит о Фаине начальник агрегата Юлиа Быбина. — А ведь было время, когда плохо работала Давлетова. Год тому назад она выполняла 60 процентов нормы, а сейчас — одна из лучших стахановок агрегата.

Агрегат Быбиной включился в предоктябрьское социалистическое соревнование. Соревнуются они с агрегатом т. Куреиковой. В сентябре т. Куреикова обогнала Быбину, в октябре же борьба за первенство становится упорней. Хорошо работает Куреикова, но еще лучше старается работать Быбина.

XXIV годовщину Октября агрегат готовится встретить новыми производственными достижениями.

Работницы все охвачены соревнованием. Хорошо работает стахановка т. Коржанкина, она также дает две — две с половиной нормы. Каждая работница к великому празднику Октября, включаясь в соревнование, берет конкретные обязательства.

— Я даю слово, что буду вырывать больше двух норм, — говорит Фаина Давлетова. — Кроме того, я даю слово к 7 ноября обучить нашу ученицу Нину Филимонову работе на специальных машинах, на которых работаю сама.

И. НИКОЛАЕВА.

Теплые вещи бойцам!

СРЕМИМЯ ПОМОЩЬ КРАСНОЙ АРМИИ

Небольшой и дружный коллектив сотрудников горфа и соцстреха (всего 23 человека) собрал и сдал 140 различных вещей для бойцов Красной Армии, в том числе: 1 полушубок, 1 брюки шевотонья, 8 стеганых курток, 7 пар стеганых брюк, 23 пары шерстяных рукавиц, 5 пар шерстяных носков и много разного белья.

Сотрудники, не ограничиваясь взносом личных вещей, организовали коллективную закупку теплой одежды. Закупили ватные стеганые куртки и брюки, шерстяные рукавицы (с двумя пальцами), шерстяные носки и другое, всего на сумму 1010 рублей.

В числе передовиков нашего коллектива следует отметить тт. Бабушкина, Будилского, Алексееву, Сергееву и Белоусова. Эти товарищи сдают наиболее ценные для бойцов вещи: куртки стеганые, брюки шевотонья, гимнастерки, носки шерстяные и другое.

Мы надеемся, что теплые вещи, собранные с такой любовью трудящимися родины, повысят боеспособность нашей армии в суровых зимних условиях и приблизят день окончательного разгрома фашизма.

Сбор вещей продолжается.

М. БАРАНОВСКАЯ.

Тепло оденем бойцов

Коллектив рабочих и служащих материального склада №14 станции Томск активно проводит сбор теплых вещей для бойцов Действующей армии. На 4 октября собрано и сдано 60 разных вещей: тулук, телогреек, шаровар, рукавиц, белья и др.

Кроме того, наш коллектив провел ряд воскресников, заработок от которых мы отдаем в фонд обороны страны.

ИВАНОВ.
Председатель МК.

Силами вузов построим дорогу

К студентам вузов города Томска

Фашистские орудия озверевых разбойников напали на нашу родину; нависла угроза нашей свободе, нашей независимости. Как один человек, поднялся весь советский народ на Отечественную войну — один на фронте сражаются с вооруженным до зубов противником, другие в тылу, не покладая рук, куют победу над врагом.

Перед городом встала новая, исключительной важности задача — в кратчайший срок построить дорогу.

Студенты транспортного института, включаясь в предоктябрьское социалистическое соревнование, взяли на себя общее руководство постройкой этой дороги и обязались принять активное участие в производстве самих работ.

Студенты-транспортники призывают всех студентов города включиться в эту работу, дружно, организованно выйти на намеченные пункты и выполнить необходимый объем работ.

Дорога должна быть построена быстро, в сжатый срок, поэтому все студенчество должно работать, не покладая рук.

Мы глубоко убеждены, что студенты индустриального, педагогического, медицинского, стоматологического институтов и университета все, как один, выйдут на работу и покажут образцы трудового героизма.

Коллектив студентов Томского электромеханического института инженеров железнодорожного транспорта.

Доблестный труд — удар по врагу

Вчера коллектив нашего института начал строительство новой дороги. В этой работе примут участие все студенты томских вузов. Наш вузов приняли индустриальный, медицинский и стоматологический институты и университет.

На строительстве кипит горячая работа. Вчера бригады раньше всех явились на стройку, разбили участки, подготовили инструмент. С песней, с лозунгами, пришел на строительство наш коллектив. Всего было 400 человек. Здесь и научные работники т. Дядьков, Федоров, Казаринов, Федотов и другие. В рядах студентов — начальник института А. Д. Белоусов, начальник кафедры военного обучения т. Соболевский.

Дружно взялись за работу. Даже мелкий осенний дождь не портит общего радостного настроения.

— Доблестный труд — удар по врагу — этот лозунг реет в воздухе над склонившимися за лопатами бригадами.

Строительство дороги началось. Дело чести томского студенчества закончить строительство досрочно, при высоком качестве работ.

ПАХОМОВ.
Начальник строительства дороги, секретарь партбюро института.

ПОДДЕРЖИВАЕМ ИНИЦИАТИВУ ТРАНСПОРТНИКОВ

Коллектив студентов V курса индустриального института горячо приветствует призыв рабочих и инженерно-технических работников 1-го государственного московского подлинникового завода имени Л. М. Кагановича о развертывании предоктябрьского социалистического соревнования.

Студенты обязались бороться за отличную сдачу экзаменов и выполнить на 10 дней раньше срока дипломные задания по всем группам.

Поддерживая инициативу транспортного института, мы все, как один, примем активное участие в строительстве дороги. В подарок матери-родине закончим строительство дороги к октябрьским праздникам.

По поручению собрания студентов индустриального института Я. ВИНУКОВ, А. ДАВЫДОВА, БОГОМОЛОВ.

ПЛАН ОКТЯБРЯ БУДЕТ ПЕРЕВЫПОЛНЕН

Горячо обсуждали рабочие весовой завода вопрос об исключении в предоктябрьское соревнование.

— Не менее 150 процентов октябрьского задания даст наш кузнечный цех, — заявил на собрании старейший производственный, стахановец т. Морозов.

И это верно. В кузнечном цехе не мало стахановцев, которые вырывают по полторы — две нормы в смену.

Вот т. Ленский. Он выполняет задание на 200—220 процентов. До 160—180 процентов дают т. Уминов и т. Арапов. Тов. Колесников перешел на новую для него работу, но уже выполняет до 120 процентов нормы. Кроме того, т. Колесников обслуживает два горна. Прекрасно работает и т. Морозов, выполняя до 200 процентов нормы. Одновременно являясь начальником цеха, т. Морозов руководит всей работой.

— После собрания о предоктябрьском соревновании, — говорит т. Семенов, мастер механического цеха, — чувствуется, что наши стахановцы стали работать с еще большим подъемом. Хорошо работает слесарь т. Фисак, выполняющий норму на 170 процентов; т. Иванов — на 173 процента; свыше 160 процентов дает т. Шутлов.

Но образцы стахановской работы показывает слесарь-монтажник т. Малахов. На 239 процентов выполнил он задание сентября, а сейчас, включаясь в предоктябрьское соревнование, еще более усиливает темпы работы. Как истинный патриот родины, он не считает себя с временем, не жалеет сил.

З. ШЕЛИХОВА.

„ПЛАТОН КРЕЧЕТ“ (ГОСУДАРСТВЕННЫЙ БЕЛОРУССКИЙ ТЕАТР)

«Платон Кречета А. Корнейчука — интересная, подлинно патристическая пьеса. В ней талантливо показаны живые, яркие картины советской жизни. На задворной основе нового общественного строя поднимаются, растут богатые творческие силы, поднимается новая, полная жизненной энергии рабочая молодежь. Она идет в науку и стремится ее к таким высотам, которые дают возможность возратить человечеству отнятое у него солнце, похищенное у него миллионы солнечных дней.

Вот он новый человек — молодой специалист хирург Кречет. Хирургия — его призвание. Он любит свою специальность, изучает ее так, как скрипач — игру на скрипке. Он, смелый новатор, с гордым сердцем энтузиаста и с легкой силой человека науки, ищет новых достижений в хирургии. Он, преданный сын социалистического отечества, хочет так оперировать им в будущем, боится за родину.

Таким автор Платон Кречет, — молодой, талантливый, глубокий и целеустремленный.

Кречету мешают люди типа Аркадия, эти беспечные, бесплодные пустоцветы, неспособные заняться большим делом. Но советская общественность, ее лучшие представители, ответственные партии верят в силы, в таланты Кречета, помогают ему расти, расчищают ему путь к горизонтан новой жизни.

Можно спорить о том, является ли и Берест такой же первоначально фигурой в пьесе, как Кречет. Если Кречет — основная идейная сила в пьесе, то Берест — та действительная сила в ней, которая способствует развитию первой. Мы задно с автором думаем, что это не так, что первоство в пьесе принадлежит Кречету. Во всяком случае бесспорно то, что Берест — фигура, никак не заслоняющая собой Кречета.

И. БЕЛКИН.

БОРЬБА ЛЕКАРСТВЕННОГО СЫРЬЯ

Школьники здесь дали 52 килограмма при том же плане. Работой руководит учительница т. Якимовская. Лучше всего проводила сбор ученица Авдощкина.

На первом месте в этом сборе стоят сейчас учащиеся 10-й средней школы. Под руководством учительницы т. Финченко они собрали полевой, листья подсолнуха, кору каштана. При плане в 50 килограммов, школьники собрали 63 килограмма высшего лекарственного сырья.

На втором месте — 4-ая средняя школа.

С. ЮРИН.

АМЕРИКАНСКИЙ КОРРЕСПОНДЕНТ О КАЗНЯХ ГЕРМАНСКИХ ГЕНЕРАЛОВ

НЬЮ-ЙОРК, 9 октября. (ТАСС). Корреспондент агентства Оверсе Ньюс заявляет, что по сообщению лиц, связанных с политическими военными кругами Германии, бывший командующий германскими военно-морскими силами в Норвегии адмирал Бем и генерал фон-Шредлер были убиты недавно по приказу Гитлера. О смерти Бема было объявлено как о самоубийстве. Однако, он был расстрелян за то, что поддерживал дружественные отношения с генералом фон-Фалкенхорстом. Последний был отправлен на финский фронт, где, как ожидается, он «умрет за родину». О смерти фон-Шредлера было объявлено, как о гибели в результате авиационной катастрофы. По имеющимся сведениям, гестапо предлопало убить генералов фон-Гальмерштерна и Штюльценберга, а также одного из руководителей германского банка Пуля. По словам корреспондента, Гитлер намерен избавиться от этих лиц, так как они выступили против войны с Советским Союзом. Гитлер опасается государственного переворота в случае провала антисоветской кампании.

Турецкая газета о потерях немцев под Ленинградом

АНКАРА, 10 октября. (ТАСС). Касаясь военных операций около Ленинграда, газета «Ени Асыр» пишет, что немцы несут там огромные потери. Газета высмеивает утверждения немцев, что ни одна крепость не была в состоянии им сопротивляться. «Одесса и Ленинград опровергают это утверждение».

Тяжелые потери итальянского флота

НЬЮ-ЙОРК, 10 октября. (ТАСС). Корреспондент агентства Ассошиэтед Пресс, ссылаясь на английские источники, передает из Александрии, что в результате английских атак выведена из строя треть итальянского торгового флота, половина итальянских миноносцев, все крейсера, вооруженные 10 тысячами тонн и 1 броненосец. Помимо этого, тяжело повреждены 3 броненосца.

Разногласия между Германией и Финляндией

СТОКГОЛЬМ, 10 октября. (ТАСС). Шведская газета «Эрбю куриер» сообщает, что между гитлеровской Германией и финляндским правительством возникли крупные разногласия по вопросу о дальнейшем участии финских войск на Восточном фронте. Немцы, сильно обеспокоенные движением народных масс Финляндии за мир, пригрозил оккупировать Финляндию, если та начнет рассуждать о сепаратном мире. Германское командование вынуждено на отдельных участках Северного фронта заменять финские части германскими солдатами, так как финны отказываются продолжать военные действия.

Речь де-ГОЛЛЯ

ЛОНДОН, 10 октября. (ТАСС). Агентство Рейтер сообщает, что председатель национального комитета свободной Франции генерал де-Голль выступил 8 октября с речью по радио для Франции. Он заявил: «Силы союзников увеличатся в 8 раз и они вооружены в 30 раз лучше, чем 2 года назад. Каждый здравомыслящий человек, находящийся в Париже, Лондоне или Берлине, независимо, имеет он возможность высказать свое мнение или нет, видит теперь, что Германия снова не удавалась ее политика достичь господства».

В заключение де-Голль сказал: «Пусть французы лучше присмотрятся к немцам и предателям. Поверьте мне, они обречены на гибель. Франция наша».

Положение в Словакии

ЛОНДОН, 10 октября. (ТАСС). Как передает чехословацкое бюро печати, в Словакии растет недовольство, отчасти вызванное постоянными преследованиями католических организаций священников, категорически отказывающихся поддерживать германских марionеток Тисо и Тука. За последние несколько дней арестовано более 600 человек, в том числе священники Севета, Лукашович и издатель еженедельной газеты «Словенский свет».

„ПЛАТОН КРЕЧЕТ“ (ГОСУДАРСТВЕННЫЙ БЕЛОРУССКИЙ ТЕАТР)

«Платон Кречета А. Корнейчука — интересная, подлинно патристическая пьеса. В ней талантливо показаны живые, яркие картины советской жизни. На задворной основе нового общественного строя поднимаются, растут богатые творческие силы, поднимается новая, полная жизненной энергии рабочая молодежь. Она идет в науку и стремится ее к таким высотам, которые дают возможность возратить человечеству отнятое у него солнце, похищенное у него миллионы солнечных дней.

Вот он новый человек — молодой специалист хирург Кречет. Хирургия — его призвание. Он любит свою специальность, изучает ее так, как скрипач — игру на скрипке. Он, смелый новатор, с гордым сердцем энтузиаста и с легкой силой человека науки, ищет новых достижений в хирургии. Он, преданный сын социалистического отечества, хочет так оперировать им в будущем, боится за родину.

Таким автор Платон Кречет, — молодой, талантливый, глубокий и целеустремленный.

Кречету мешают люди типа Аркадия, эти беспечные, бесплодные пустоцветы, неспособные заняться большим делом. Но советская общественность, ее лучшие представители, ответственные партии верят в силы, в таланты Кречета, помогают ему расти, расчищают ему путь к горизонтан новой жизни.

Можно спорить о том, является ли и Берест такой же первоначально фигурой в пьесе, как Кречет. Если Кречет — основная идейная сила в пьесе, то Берест — та действительная сила в ней, которая способствует развитию первой. Мы задно с автором думаем, что это не так, что первоство в пьесе принадлежит Кречету. Во всяком случае бесспорно то, что Берест — фигура, никак не заслоняющая собой Кречета.

И. БЕЛКИН.

БОРЬБА ЛЕКАРСТВЕННОГО СЫРЬЯ

Школьники здесь дали 52 килограмма при том же плане. Работой руководит учительница т. Якимовская. Лучше всего проводила сбор ученица Авдощкина.

На первом месте в этом сборе стоят сейчас учащиеся 10-й средней школы. Под руководством учительницы т. Финченко они собрали полевой, листья подсолнуха, кору каштана. При плане в 50 килограммов, школьники собрали 63 килограмма высшего лекарственного сырья.

На втором месте — 4-ая средняя школа.

С. ЮРИН.

Волнения в Италии

НЬЮ-ЙОРК, 9 октября. (ТАСС). Вашингтонский корреспондент агентства Норта Америка Ньюсепьер Альвине Пертинакс, ссылаясь на дипломатическую информацию, пишет, что в городах Турин и Генуя, а также в промышленных центрах — Александрия, Новара, Варчелли вспыхнули народные волнения. Пертинакс отмечает, что итальянское фашистское правительство проявляет нерешительность. Волнения подталкивают немцами, осуществляющими контроль над вооруженными силами и административной системой Италии. Влияние правительства быстро падает, — заявляет Пертинакс, — и в скором времени оно должно будет опираться лишь на поддержку немцев. Судьба Италии аналогична судьбе Вши.

Агентство Оверсе Ньюс передает, что итальянцы в кинотеатрах осматривают кинохронику, показывающую Муссолини.

Турецкая газета „Улус“ о просчетах фашистской Италии

АНКАРА, 8 октября. (ТАСС). Внешне политический обозреватель газеты «Улус» Эмер позитивил одну из последних очерковых статей, опубликованную в Италии, которая, по его мнению, допущена в этой войне много ошибок. Она вступила в войну, — пишет Эмер, — не из верности своему союзу с Германией, а из расчета, что Англия находится в лагуне разгрома. Она вступила в войну не для того, чтобы воевать, а воспользоваться победами немецкого оружия и участвовать в разделе английской и французской империи. Каково же сегодняшнее положение Италии? За 16 месяцев она потеряла свои территории в Африке, ее флот значительно разрушен, а экономика Италии всегда была слабой. Таким образом, вступив в войну, как равная Германия, Италия стала постепенно отходить на задний план, заняв место, аналогичное Румынии. Несомненно, это не могло не отразиться на фашистском строе. Сообщения за последние недели говорят, что Муссолини и его друзья потеряли волю к войне. Моральный дух итальянцев поколебался, продовольственное положение в стране плохое. В ряде городов происходят демонстрации против войны. Даже фашистские газеты жалуются на ухудшение экономического положения страны. Фашистские политические деятели теперь дергаются у власти только с помощью Германии. Без этой помощи в Италии может произойти выступление против существующего режима.

Сопротивление норвежского народа

СТОКГОЛЬМ, 10 октября. (ТАСС). Как сообщает шведская печать, Тервеви выступил с речью, в которой угрожал норвежцам аннексии Норвегии, если будет продолжаться сопротивление новому порядку, устанавливаемому немцами в Норвегии.

Газета «Вестманландс лэнс tidning» сообщает о массовых случаях повешения спортивных площадок и клубов в Норвегии. Норвежская молодежь бойкотировала спортивные мероприятия оккупационных властей.

Убиты из-за бойкота публичной зрелищ достигают сотни тысяч людей.

В Бергене арестовано 20 моряков, отказавшихся плавать на судах, крейсерующих вдоль норвежских берегов. Забастовки моряков происходили и в других портах. В Тронхейме немцы арестовали около 100 профсоюзных деятелей. Вместо арестованных назначаются квислинговцы. Несмотря на строгий запрет, рабочие отказываются платить членские взносы в профсоюз.

Турецкая газета о росте освободительного движения в Европе

АНКАРА, 10 октября. (ТАСС). Газета «Улус» пишет, что национально-освободительное движение в оккупированных странах продолжает нарастать. Каждый день поступают сообщения из Чехии, Югославии, Норвегии, оккупированной зоны Франции о новых выступлениях и новых триумфах.

Волнения и саботаж, указывает газета, порождены многими причинами. Например, в Югославии до сих пор сильно проявляются чувства «славянской общности и стремление к восстановлению родины. Везде идет борьба за независимость. Норвежцы, которые являются гордой свободной нацией, не желают подчиняться власти Квислинга. И народ Франции стоит на своих позициях. Все эти волнения, пишет газета, показывают, что огромные массы народа в Европе в очень малой степени примирились с идеей «нового порядка» в попытке примирить народы оккупированных стран со своей судьбой не имели успеха.

ИЗВЕЩЕНИЕ